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Не раз мис лу вај те
мно гу, ту ку 
ра бо те те со љу бов

ПРВ ПАТ ВО МА КЕ ДО НИ ЈА
- НА 12 ДЕ КЕМ ВРИ

Ме ди ум ски ден 
за сред но школ ци те
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МИ РОС ЛАВ ГР ЧЕВ, УЧЕ НИК
ВО СУГС „ГЕ ОР ГИ ДИ МИ ТРОВ“

Хоби или?

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ
ИН ТЕРВ ЈУ СО МА РИ ЈА ЈА НЕВ СКА, 
ПИСАТЕЛКА

Сред но школ ки те Ива на Ка ро ва
од Ко ча ни и Еми ли ја Ма на си је -
ва од Ге вге ли ја сво и те ам би ции

за оп штес твен акти ви зам ги ис пол -
ну ва ат пре ку актив но сти на ло кал ни
мла дин ски ор га ни за ции. Ива на е пре -
тсе да тел ка на ко чан ска та ор га ни за -
ци ја „Аван гар да“, а Еми ли ја е еден од
по а ктив ни те чле но ви на ге вге ли ска -
та БУМ. Тоа се ма ли ор га ни за ции што
спро ве ду ва ат обу ки за мла дин ски
акти ви зам, ло кал ни спорт ски и ху ма -
ни тар ни на ста ни, а по не ко гаш учес -
тву ва ат и во по го ле ми ре ги о нал ни
или на ци о нал ни про е кти. Ва кви мла -
дин ски здру же ни ја има во по ве ќе гра -
до ви низ Ма ке до ни ја. Во нив ни те
актив но сти мо жат да се вклу чат сред -
но школ ци што са ка ат да би дат оп -
штес тве но ан га жи ра ни и актив ни.

- Отво ре ни сме за си те сред но -
школ ци, не за вис но од оцен ки те и ин -
ди ви ду ал ни те ве шти ни и спо соб но -
сти, и им ну ди ме мож но сти да се вклу -
чат и да учес тву ва ат во актив но сти те
на де бат на та и прав на та про гра ма -
из ја ви сред но школ ка та Еми ли ја од
ор га ни за ци ја та БУМ.

Од здру же ни е то „Аван гар да“ ве -
лат де ка нив ни те актив но сти нај че -
сто ги спро ве ду ва ат во ко ор ди на ци -
ја со про фе со ри те од ко чан ски те
сред ни учи ли шта. Освен нив ни те
про е кти, тие ра бо тат и со дру ги ор га -
ни за ции што го раз ви ва ат во лон тер -
ски от дух и вос по ста ву ва ат со ра бо -
тка ме ѓу ма ке дон ски сред но школ ци
и нив ни врс ни ци од странс тво. 

- Сум би ла све док и учес ник во
мно гу по ве де ни ини ци ја ти ви и спро -
ве де ни ак ции со кои сме до ка жа ле
де ка ние мла ди те уме е ме да ра бо ти -
ме - ка жа сред но школ ка та Ива на од
ор га ни за ци ја та „Аван гар да“.

Мла дин ски 
здру же ни ја, клу бо ви и

нев ла ди ни ор га ни за ции се
ме ста та ка де што сред но школ ци -

те мо жат да го иско ри стат на го нот
за мла дин ски акти ви зам. Сред но -

школ ска та уни ја во Ма ке до ни ја е ре -
чи си не вид ли ва, иа ко е нуж на за да

го пот тик не ин те ре сот кај уче ни -
ци те за ор га ни зи ра ње и актив -

но учес тво во обра зов ни от
и во оп штес тве ни от

си стем
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Сред но школ ци од учи ли ште то „Бог дан ци“ осво и ја пр ви ме -
ста во две ка те го рии на го ди неш но то обра зов но ран де ву, кое
се одр жа во Кру ше во. Уче нич ка та Ма ри ја Ич ко ва со сво и те ква -
ли тет ни во кал ни спо соб но сти бе ше пр ва во ка те го ри ја та нај -
до бар со ло-из ве ду вач. Сред но школ ци те Мар тин Кр ле ски и Ели
Ми не ва, пак, беа нај до бри во ка те го ри ја та нај до бра драм ска
прет ста ва, со „Љу бов на при каз на“, во ре жи ја на Ки ре Ѓор ги ев.
Акте ри те ос тва ри ја кон такт сo про фе сор ка та по драм ски умет -
но сти од Хр ват ска Ана Опа чиќ, ко ја бе ше дел од жи ри то, а уче -
нич ка та Ели Ми не ва има ше ин терв ју на Ма ке дон ско ра дио.

Сред но школ ци те од Бог дан ци учес тву ваа и во дру ги ка те -
го рии - јав но го во ре ње, мар ке тинг-план, фо то гра фии, ин терв -
ју за ра бо та, нај до бра по ет ска твор ба, пинг-понг, ко шар ка, а
пре зен ти раа и пар чи ња об ле ка на мод на та ре ви ја. На на ста -
нот ор га ни зи ран од МАССУМ, сред но школ ци од струч ни те учи -
ли шта има ат мож ност да ги про мо ви ра ат сво и те та лен ти и да
до би јат на со ки ка ко да ги усо вр шат.

Ата нас Авра мов, IV-1, СОУ „Бог дан ци“

Сред но школ ци од Бог дан ци осво и ја
пр ви ме ста на обра зов но то ран де ву 

Сред но школ ци те од учи ли ште то НОВА
три ум фи раа на ме ѓу на род ни от фуд бал ски
тур нир што се одр жа во Скоп је од 6 до 8 но -
ем ври. Во ре гу лар ни от дел од фи на ле то тие
оди граа не ре ше но про тив нив ни те врс ни -
ци од Ме ѓу на род но то учи ли ште од Бел град,
а по бед ни кот го ре ши ја во прес ме тка та на
пе на ли. За уче ни ци те од оваа гим на зи ја ова
е пет ти зла тен ме дал на ин тер на ци о нал ни -

от тур нир во пос лед ни те шест го ди ни. На
тур ни рот учес тву ваа ти мо ви од Ср би ја, Бу -
га ри ја, Ле то ни ја, Фин ска и од Укра и на. По -
крај нат пре ва ри те во фуд бал, сред но школ -
ци те од НОВА се дел и од тур ни ри во ко шар -
ка, од бој ка, пли ва ње, те нис и софт бол. На
нив учес тву ва ат 19 член ки на ме ѓу на род на -
та Асо ци ја ци ја на учи ли шта од Цен трал на
и Источ на Евро па.

Зла тен ме дал за НОВА на 
ме ѓу на ро ден фуд бал ски тур нир 

Учи ли ште то „Бра ќа Ми ла ди нов ци“ во Скоп је ги
прос ла ви ју би леј ни те 50 го ди ни по сто е ње со не кол ку
на ста ни во те кот на го ди на та. Во но ем ври учи ли ште -
то ја про мо ви ра ше мо но гра фи ја та „Ми на то, се гаш ност,
ид ни на“, а во мај во Драм ски от те а тар беа ор га ни зи ра -
ни по ве ќе при ред би. Из вед ба та на тан ци од КУД „Ки -
тка“, дра ма ти за ции и ви де о за пи си со поз на ти лич но -
сти што се шко лу ва ле во учи ли ште то беа са мо дел од
ре пер то а рот што уче ни ци те го под го тви ја со сво и те
про фе со ри. При пр ва та про мо ци ја на мо но гра фи ја та
бе ше отво рен ка ри ер ни от цен тар во учи ли ште то, а вто -
ра та про мо ци ја бе ше ор га ни зи ра на во спо мен-со ба та
на град ска та биб ли о те ка „Бра ќа Ми ла ди нов ци“.

Хри сти на Трп чев ска III1,
СУГС „Бра ќа Ми ла ди нов ци“ 

Пе де се ти на уче ни ци од по ра неш ни те
ју гос ло вен ски про сто ри ја од бе ле жаа 100-
го диш ни на та од кра јот на Пр ва та свет ска
вој на со за ед нич ка те а тар ска прет ста ва во
сло вен ски от град Птуј. Прет став ни ци те
од Ма ке до ни ја, сред но школ ци од учи ли -
шта та „Ге ор ги Ди ми тров“, „Јо сип Броз-Ти -
то“ и „Бра ќа Ми ла ди нов ци“, ја под го тву -
ваа за врш на та прет ста ва ед на не де ла низ
раз ни ра бо тил ни ци и дру же ња.

- Актив но сти те се одр жу ваа во гим на -
зи ја та во Птуј. Та му имав ме мож ност да се
за поз на е ме и дру жи ме со на ши врс ни ци.

Пре ку му зи ка, танц, глу ма и пе е ње ја под -
го тву вав ме за врш на та прет ста ва на оваа
прос ла ва - ве ли Але ксан дра Ми хај лов ска,
учес нич ка на ма ни фе ста ци ја та.

- На ова па ту ва ње стек нав ме мно гу но -
ви при ја телс тва, кои ќе се оби де ме да ги
не гу ва ме и се ка ко да воз вра ти ме на го сто -
прим ли во ста во не ко ја на ред на при го да
во Ма ке до ни ја - ве ли Ни ко ла Ди ми тров -
ски, учес ник од СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“.

Про е ктот е под др жан од цен трал на та
служ ба за обра зо ва ние во странс тво ЗФА,
под чи ја над леж ност се ДСД-учи ли шта та.

Во при ро да та на чо ве ко ви от ум е да раз -
мис лу ва ед но став но, јас но, ра ци о нал но. На -
ши те мис ли не ма ат ви шок збо ро ви, не се пол -
ни со еу фе миз ми, не по треб ни апо зи ции,
комп ли ка ции. Зо што то гаш ко га са ка ме мис -
ли те да ги ста ви ме на хар ти ја поч ну ва ме да
ги ус лож ну ва ме? Ка ко да пи шу ва ме ед но став -
но и пре циз но, баш она ка ка ко што мис ли ме?
Ка ко тоа да би де, исто вре ме но, и кре а тив но
и со стил? Ка ко да пи шу вам ефе ктив но и це -
лис ход но?

Че сто па ти има ме од лич ни идеи во гла -
ва та, нѐ по не су ва не кој чу ден ен ту зи ја зам,
пи шу ва ме ре чи си без здив, мис ли те се ре -
дат ед на по дру га, си те са ка ме да ги ове ко ве -
чи ме, ни ед на да не ис чез не пред да би де за -

пи ша на... А ко га сме
го то ви со пи шу ва ње -
то, чи та ме и... уба во -
то чув ство и ен ту зи -
јаз мот по ле ка нѐ на -
пу шта ат. На пи ша но -
то не зву чи исто тол ку
вос хи ту вач ки ка ко што ни зву че ше пр вич -
на та иде ја.

Ни што страш но. Иде ја та е бес це не та. Сѐ
дру го мо жеш да на у чиш. За пи ши се на кур -
сот „Ве шти ни за кре а тив но пи шу ва ње“ што
го ор га ни зи ра Ви со ка та шко ла за но ви нарс -
тво и за од но си со јав но ста. При ја ви се на
www.vs.edu.mk/kursevi, kursevi@vs.edu.mk
или на (02) 30 90 004.

Се од бе ле жа 100-го диш ни на та 
од за вр шу ва ње то на Пр ва та свет ска вој на

Сред но школ ци од 
„Зеф Љуш Мар ку“ учат 
пра во во мла дин ски клуб

Око лу 15 чле на на клу бот „Учи ме пра во“
во скоп ско то учи ли ште „Зеф Љуш Мар ку“ ре -
дов но се ин фор ми ра ат за чо ве ко ви те пра ва и
сло бо ди, де мо кра ти ја та и кон цеп тот на вла -
де е ње на пра во то. Клу бот е дел од по го ле ма
мре жа во др жа ва та, па тие има ат мож ност да
со ра бо ту ва ат и за ед нич ки да учат за нив ни те
де мо крат ски пра ва со врс ни ци од дру ги гра -
до ви. Пре да ва ња та се одр жу ва ат на ма ке дон -
ски и на ал бан ски ја зик, а клу бо ви те се ор га -
ни зи ра ни од Мла дин ски от обра зо вен фо рум. 

Ера Ај да ра га, уче ник во 
СУГС „Зеф Љуш Мар ку“

МОЌ, три бу кви, мал ку се на број, но со зна че ње и
си ли на што мо же да ја прид ви жи це ла та все ле на. Да -
ли не ко гаш сте се за пра ша ле кој ја по се ду ва таа моќ?
Кој е тој или таа? Да ли тоа е ра до ста, та га та, сре ќа та,
не сре ќа та или мо же би сѐ за ед но. Кој ја има таа при ви -
ле ги ја во исто вре ме да би де ваш кре а тор, но и ва ша
кре а ци ја, ваш сон, но и ва ше ја ве, ва ша меч та, но и ва -
ша ре ал ност, ва ша на сушнa по тре ба, ва ша при сут ност,
но и ва ша отсут ност. 

Ве ру вам де ка мно гу ми на од вас ќе го пре поз на ат моќ -
ни кот, не го во то ви со чес тво, ЗБОРОТ, а пре ку не го
ЈАЗИКОТ и КНИГАТА. Да, ток му тие ја по се ду ва ат нај го -
ле ма та моќ. Тие, нив ни те ви со чес тва се нај го ле ми те моќ -
ни ци, кре а то ри, сти му ла то ри, нај го ле ми те кон тро ло ри
на на ши те се ти ла. До во лен е са мо еден збор да те вив не
во ѕвез ди те и уште еден да те сим не до лу, цвр сто на зем -
ја и ед на ни за од про чи та ни стра ни ци за да впло виш во
бе скра јот... Пре крас ни се чув ства та што ги бу ди книгaта,
до пи рот, ми ри сот на ста ра та, но и на но ва та све жо от -
пе ча те на кни га, вр те ње то на стра ни ци те, од пр ва та до
пос лед на та, чув ство то на нас ла да со се ко ја но ва со др -
жи на. Уба ва е таа си не сте зи ја, но грд е ани мо зи те тот што
е при су тен кај сред но школ ци те кон чи та ње то.

По ле ка но си гур но изу ми ра до бри от стар на чин на
вос при е ма ње на кни шки те со др жи ни. Но за тоа си те
ние сме ту ка се га и по сто ја но да ги по тсе ту ва ме на ши -
те сред но школ ци за умет но ста на пи ша ни от збор, за
нив ни от кре а ти вен по тен ци јал, за што ток му тие се таа
дви жеч ка си ла што соз да ва моќ ни умет нич ки кре а ции.

Сред но школ ци, зо што тре ба да чи та те? Чи та ње то е
акти вен мен та лен про цес, ќе ви по мог не да на у чи те но -
ви изра зи и збо ро ви, ќе го збо га ти те сво јот реч ник, а со
тоа ќе ја зго ле ми те ва ша та са мо до вер ба. Со чи та ње то
учи те но ви не шта и би деј ќи тоа ба ра пом не ње де та ли,
фа кти, ли ко ви, по сто ја но ќе ги по до бру ва те ва ша та ме -
мо ри ја и кон цен тра ци ја. Кни га та е не ис цр пен мо тив -
ски из вор, во се кој мо мент мо же те да про нај де те те ма
за раз го вор и при чи на и по мош за ме ну ва ње на ва ши -
от на чин на жи вот. Со се ко ја про чи та на кни га ста ну ва -
те по кре а тив ни. Кни ги те не се ска па за ба ва - пред но -
ста е во тоа што се ку пу ва ат ед наш, а мо же да се чи та -
ат по ве ќе па ти. Кни га та е по до бра од фил мот, тој е го -
тов про из вод, а кни га та, кни га та ви ја раз ви ва ва ша та
фан та зи ја, ви доз во лу ва вие да ги ви зу а ли зи ра те неј -
зи ни те со др жи ни, таа е ва ши от би лет за бе ско неч ни -
от про стор во има ги нар ни те па ту ва ња чии пат ни ци сте
са мо вие, таа и ва ши от кре а ти вен ум.

Па у зи рај те од ди ги тал ни от свет, ко га ќе ви здо де ат
комп ју те ри те, те ле фо ни те, ТВ-при ем ни ци те (ко га ли ќе
се слу чи тоа?), зе ме те кни га и „вчи ту вај те“ ин фор ма ции
на ста ро мо ден на чин, ВЕРУВАЈТЕ ќе ви се до пад не.

УВОДНИК

Ека те ри на Пле ско њиќ,
про фе сор ка во 

СУГС „Ра де Јов чев ски-
Кор ча гин“

Ге не ра ци ски ди ја лог

„Џи фо ни“ е филм ско 
искус тво за сред но школ ци те

Око лу 50 уче ни ци од скоп ско то
сред но учи ли ште „Јо сип Броз-Ти то“ беа
дел од вто ри от филм ски фе сти вал за
мла ди „Џи фо ни“. Сред но школ ци те
учес тву ваа на по ве ќе де ба ти и ра бо тил -
ни ци во кои кре а тив но се изра зу ваа и
раз ме ну ваа искус тва со врс ни ци од де -
сет др жа ви, а за ка ри е ра та и на чи нот
на ра бо та раз го ва раа со акте ри те Ни -
ко ла Ри ста нов ски, Са шко Ко цев и Ла -
би на Ми тев ска. Не за бо рав на ве чер
имаа и со те а та рот „Сан Кар ло“ од Не -
а пол, кој им ја доб ли жи ита ли јан ска та
кул ту ра. Фе сти ва лот е дел од нај поз на -
ти от фе сти вал за мла ди „Џи фо ни екс -
пи ри енс Ита ли ја“.

Че ти ри е сет и пет
го ди ни гор дост 
за „Ма ри ја 
Ки ри-Скло дов ска”

Ил јад ни ци обра зо ва ни уче ни -
ци со ка ри е ри во сто панс тво то, по -
ли ти ка та, кул ту ра та и обра зо ва -
ни е то се гор до ста на скоп ско то
учи ли ште „Ма ри ја Ки ри-Скло дов -
ска“, кое овој ме сец од бе ле жа 45
го ди ни од сво е то по сто е ње. На
при год на та све че ност, уче ни ци,
про фе со ри и по ра неш ни вра бо те -
ни се при се ти ја на ус пе си те и на -
гра ди те во те кот на из ми на ти те
де це нии, ме ѓу кои и нај го ле мо то
приз на ние на гра дот Скоп је - 13-
но ем ври ска та на гра да за осо бе но
до стиг ну ва ње во обра зо ва ни е то.

Де нес во учи ли ште то се обра -
зо ва ат по ве ќе од 900 уче ни ци на
ма ке дон ски и на ал бан ски ја зик
во гим на зи ско и струч но че ти ри -
го диш но обра зо ва ние. Учи ли ште -
то е по да рок од Ре пуб ли ка Пол -
ска по ка та стро фал ни от зем јо -
трес во Скоп је. 

Ма ри на То до ров ска, 
СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“

Мо но гра фи ја и при ред би за 50 го ди ни „Бра ќа Ми ла ди нов ци”

На у че те ги тај ни те на кре а тив но то пи шу ва ње
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Ме ди ум: Тво јот блог ја оз на чи тво ја та пи -
са тел ска ка ри е ра. На бр зо ста на хит на Фејс -
бук со ил јад ни ци лај ко ви на тво ја та стра ни -
ца за обо жа ва те ли. Од ка де ја до би жел ба -
та за пи шу ва ње и да ли оче ку ва ше тол ку го -
лем ус пех?

Ма ри ја: Жел ба за пи шу ва ње сум има ла
отсе ко гаш и таа мо ја жел ба бе ше по ве ќе ин -
стинкт, при ро ден на гон, откол ку жел ба.
Уште ка ко ма ла имав ста ра ма ши на за ку ца -
ње во со ба и глу мев де ка сум пи са тел, баш
ка ко што мно гу де ца си игра ат де ка се до -
кто ри, пи ло ти или учи тел ки. Со те кот на го -
ди ни те во оп штес тво ка ко на ше во се убе див
де ка тоа е са мо дет ски сон. Се за пи шав на
Фар ма ци ја и за бо ра вив на пи шу ва ње то. Ко -
га пи шу вав, пи шу вав за се бе. Ни ко гаш не -
ма ше ни да по мис лам
де ка ќе би дам ма ке -
дон ски бес тсе лер.
Отка ко слу чај но си го
ос тва рив со нот, сфа -
тив де ка во Ма ке до ни -
ја мла ди те за бо ра ва ат
да со ну ва ат, си ги за бо -
ра ва ат жел би те и се
сра мат од сво и те та -
лен ти. За до вол ни се од
мал ку и жи ве ат про сто
и пли тко се којд не вие.

Ме ди ум: Не о дам на
на стра ни ца та за обо -
жа ва те ли об ја ви сли ка,
ко ја на ве сту ва втор дел
на тво ја та кни га. Кол ку
вре ме го пи шу ваш вто -
ри от дел и ко га мо же
да го оче ку ва ме не го -
во то об ја ву ва ње?

Ма ри ја: Да, вто ри от
дел од „Бе ле шки те“ -
„Кар ма“ е го тов. Гру бо
ка жа но - ма ну скрип тот
е го тов, не це ла та кни -
га ка ко про дукт. Се га се
ра бо тат фи не си те. Има
уште мно гу ра бо та, од
ко ри ца до гра фич ки
ди зајн, од мар ке тинг
до про даж ба. Кни га та
ја пи шу вам не што по -
мал ку од пр ва та, по -
мал ку од ед на го ди на и
се на де вам де ка ќе го
фа ти ме пос лед ни от
воз во де кем ври и чи -
та те ли те ќе мо жат да ја
има ат кни га та во сво и -
те до мо ви пред Но ва
го ди на.

Ме ди ум: Што да оче ку ва ат чи та те ли те од
про дол же ни е то?

Ма ри ја: Не би са ка ла да откри јам мно гу.
Ја са кам спон та но ста и сме там де ка ко га се
че ка е пос ла тко. Мо и те чи та те ли мно гу до -
бро го зна ат мо јот стил и мис лам де ка ќе доз -
во лат и овој пат по зи тив но да ги из не на дам.
„Кар ма“ е нов бран од емо ции, кои не ма да
доз во лат да се за тво рат стра ни ци те. Мис -
лам де ка ќе ужи ва ат во уште ед на се ри ја од
со вр ше но сло же ни збо ро ви. 

Ме ди ум: Ка ко се чув ству ваш ко га гле даш

де ка сто ти ци лу ѓе ги спо де лу ва ат тво и те ци -
та ти, а не ре тко се слу чу ва и да ти ги иско пи -
ра ат при каз ни те и да го из бри шат тво е то
име ка ко пи са тел ка?

Ма ри ја: По ра но ми пре че ше ко га ќе ви -
дев де ка не кој иско пи рал не што мое, но по -
ве ќе не. Грејс ста на бренд од емо ции и мо -
и те чи та те ли ги зна ат мо и те збо ро ви на па -
мет. До вол но ми е што знам де ка сум до пре -
ла до тол ку мно гу лу ѓе на се ка де. На ви сти на
ко пи ра ње то не ми зна чи ни што. Го на драс -
нав се то тоа.

Ме ди ум: Во кое сред но учи ли ште уче ше
и да ли би сме ни ла не што од тво јот сред но -
школ ски жи вот ко га би се вра ти ла не кол ку
го ди ни?

Ма ри ја: Си те че ти ри го ди ни си ги по ми -

нав во мо е то дра го „Јо сип Броз-Ти то“. Ме из -
дел ка на си те мож ни на чи ни и ме на пра ви
мно гу по из држ ли ва откол ку што тоа би го
на пра ви ло дру го сред но учи ли ште. И цвр -
сто сто јам зад тоа де ка „Јо сип Броз“ не е са -
мо обич на скоп ска гим на зи ја. „Јо сип Броз-
Ти то“ е еден по и на ков свет. Да ли би сме ни -
ла не што? Мо же би. Не мно гу, но не кои ма -
ли кри ви ни би ги фа ти ла по до бро. Се пак,
мис лам де ка из бо ри те од ти неј џер ски те го -
ди ни ме на пра ви ја тоа што сум де нес и на -
ви сти на не би се ме ну ва ла.

Ме ди ум: Што најм но гу чи та ше ко га бе -
ше сред но школ ка?

Ма ри ја: Во сред но, по крај стан дард ни -
те ле кти ри и де ла, чи тав и кни ги што по ве -
ќе ме коп ка ле. Со те кот на го ди ни те Хе се ми

ја отво ри има ги на ци -
ја та и сѐ по ве ќе ужи -
вав во не го ви те кни -
ги. Се стри те Брон те
ми беа по лес ни за чи -
та ње и ги чи тав се ко -
гаш ко га се чув ству -
вав пре мо ре но, би деј -
ќи пи шу ва ат исто ка -
ко да гле даш филм.
Лес но и теч но. Ка ко и
мно гу од ти неј џер ки -
те тоа вре ме, бев обо -
жа ва тел ка на Са мрак-
са га та, ама ги чи тав и
Ко ел јо и Пе тре М. Ан -
дре ев ски. По не ко гаш
има ше пер и о ди ко га
чи тав са мо по е зи ја и
зна ев да се за бо ра вам
чи тај ќи го Паб ло Не -
ру да со де но ви.

Ме ди ум: Што би ги
по со ве ту ва ла сред но -
школ ци те што се за -
ни ма ва ат со пи шу ва -
ње или со не ко ја дру -
га умет ност?

Ма ри ја: Пред сѐ да
не раз мис лу ва ат мно -
гу, ту ку да ра бо тат од
љу бов. Мла ди те прем -
но гу раз мис лу ва ат на
тоа ка ко да се из диг нат
над тол па та умет ни ци
откол ку што ужи ва ат
во сво и те де ла. Та ка
са мо раз мис лу ва ат
стра те ги ски и не доз -
во лу ва ат та лен тот да
си го соз да де сво јот
пат при род но. Умет но -

ста не се пла ни ра. Јас ни ко гаш не знам кој ден
кол ку и да ли во оп што ќе на пи шам не што. Сѐ
оди спон та но. Си те оние што го са ка ат она
што го пра ват тре ба да зна ат ед но не што -
умет но ста не поз на ва гра ни ци. Се изд во ју ва
слу чај но ста. Искре но ста е таа што се пре поз -
на ва од ки ло ме тар. Ви стин ска та љу бов кон
умет но ста оди до крај. Та кви те лу ѓе не се отка -
жу ва ат. И ве ру вај те, ко га-то гаш ус пе ва ат. 

Ре пор тер: Мар тин Ма на сков,
сту дент на Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за

од но си со јав но ста

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ

Ме ди ум: Има ли во Ма ке до ни ја ус ло -
ви за на пре док на мла ди те пи са те ли? Ја
до би ва ат ли по треб на та под др шка? 

Ма ри ја: Ре ал но, ус ло ви и под др шка
не ма, ни ту фи нан си ска ни ту мо рал на. И
тоа е до др жа ва та во ко ја жи ве е ме. Ме ѓу -
тоа, ако не што на ви сти на са каш, се ка ко
ќе се ос тва ри. Ед но став но по треб но е
мал ку по ве ќе ра бо та, ба ра ње спон зорс -
тва и пред сѐ под др шка и љу бов од тво и -
те обо жа ва те ли. Тие се пи е де ста лот.

ИН ТЕРВ ЈУ СО МА РИ ЈА ЈА НЕВ СКА, 
АВТОР КА ТА НА „БЕ ЛЕ ШКИ ТЕ НА ЛАЈ ЛА ГРЕЈС“

ДВА НА КВАДРАТ
БЕТ МЕН ВЕ ЛИТ, ТВИ ТЕР ЏИ ЈА

Ни ко гаш не одев со го тов
со став на пис ме на 
по ма ке дон ски

Ме ди ум: Ти си еден од нај -
поз на ти те ма ке дон ски тви тер -
џии и еден од под др жу ва чи те
на „Мо ем ври“. Мо жеш ли да на -
пра виш ед на па ра ле ла по ме ѓу Тви тер и оваа гло -
бал на ак ци ја?

Бет мен Ве лит: „Мо ем ври“ е ко ри сен и си го
има сво е то по зи тив но вли ја ние за оние што се
акти ви ра ат и ја сле дат ка у за та на ме се цот на ма -
шко то здрав је. За оние што се не за ин те ре си ра -
ни мо же да е са мо еден мра чен ла ден ме сец во
кој ди ше ме за га ден воз дух и че ка ме да дој де де -
кем ври за да ка жу ва ме ка ко ни е пре куг ла ва од
тоа да нѐ пра шу ва ат ка де за Но ва го ди на. За га -
ден воз дух има и на Тви тер за оној што си е ме -
рак ли ја на гад ли вост. Чист свеж воз дух, кој е до -
бар за здрав је то, има за оние рас по ло же ни те за
кри тич ка мис ла, а та кви те лу ѓе има ат пре дис -
по зи ци ја што че сто ток му ме ди ум ка ко Тви тер
мо же да ја акти ви ра. Во по ла ре че ни ца: и стру -
ја та е штет на ако брц неш пр сти во ште кер. 

Ме ди ум: Ка де за вр ши сред но и ка ков бе ше
ка ко сред но шко лец? 

Бет мен Ве лит: Јас сум охриТски екс па трид.
Учев во гим на зи ја та „Св. Кли мент Охрид ски“,
при род но-ма те ма тич ка на со ка. Ка ко сред но -
шко лец бев сре ќен. Од лич ни оцен ки во днев -
ник, од лич ни ма ли и го ле ми од мо ри, од лич ни
сенд ви чар ни ци во бли зи на ко га се гу би час или
ко га ча сот те гу би те бе. Од лич ни при ја телс тва,
кои мис лиш де ка ќе тра ат веч но, па по тоа мис -
лиш де ка не би ле прем но гу спе ци јал ни при ја -
телс тва, а всуш ност имаш по греш на иде ја за тоа
што е веч но ста. Не знам ка ков бев ка ко сред но -
шко лец, пра шај те ги клас на та и ге не ра ци ја та.
Де лев ужин ка со дру гар чи ња та, пра шу вав ко га
не знам пра ша ње на тест и ни ко гаш не одев со
го тов со став на пис ме на ра бо та по ма ке дон ски
ја зик. И пе ев во хор. И ра дио на пра вив ме, на ма -
ли и го ле ми од мо ри. Од лич ни, од лич ни де но ви.

Це ло то ин терв ју на www.medium.edu.mk 
Ре пор тер: Ка те ри на Сми ле ва,

сту ден тка на Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за
од но си со јав но ста

ДРА ГАН СПА СОВ-ДАЦ, АКТЕР

Вед наш се ме ну вам
за ед на не де ла во сред но

Ме ди ум: Ка де, спо ред вас,
по ве ќе ле жи воз бу да та - на те -
а тар ска та сце на или во филм?

Дац: Јас ко га поч нав со оваа
ра бо та мис лев де ка са мо во
фил мо ви ќе глу мам. Та кво чув -
ство имав, но ме из ла жа за што
ту ка сла бо се сни ма ат фил мо -
ви. Од дру га стра на, не бев дел од тие фил мо ви
што се сни маа то гаш. Но пра ви от кон такт со пуб -
ли ка та е те а та рот - ту ка не ма збор. Во те а та рот
ја чув ству ваш пуб ли ка та, па ду ри и имаш тре ма
при пр ва та из вед ба, од нос но на пре ми е ра та. На
фил мот, пак, јас одам да ја гле дам пре ми е ра та.
Мал ку раз лич но е. Ка ко е сни ме но во фил мот не
за ви си од те бе, ка ко е мон ти ра но исто та ка не за -
ви си од те бе. Мо же и во оп што да те не ма во фил -
мот, ако не му тре баш на ре жи се рот. Та ка што
фил мот е комп лет на дру га ра бо та од те а та рот. 

Ме ди ум: Ко га би тре ба ло да се од лу чи те по -
ме ѓу глав на уло га во прет ста ва и ед на не де ла
во сред но школ ски от жи вот, што би од бра ле?

Дац: Се ме ну вам вед наш! Ќе ја оста вам прет -
ста ва та за тоа што са кам уште ед на не де ла да би -
дам сред но шко лец. За тоа, ужи вај те до де ка сте
сред но школ ци. Мис лам де ка прем но гу се се ди на
Фејс бук, Ин ста грам и сѐ дру го. По ра но има ше
мно гу по ве ќе дви же ње. Јас не бев при бран до ма,
бев це ло вре ме по ули ца. Не де ка „лу тав“ и пра -
вев глу по сти, ту ку играв ко шар ка, шко ли ца, сер -
вис, не е важ но - сѐ играв ме. По сто ја но во зев ме
со на ши те ве ло си пе ди. До ма се при би рав ме са -
мо ко га ни се ја де ше и, нор мал но, ко га мо рав ме
да учи ме. Ар но ама, го лем дел мла ди са мо со те -
ле фо ни те се дат. Пр во не ма му а бет, це ло вре ме се
со те ле фон че то и са мо зја па ат во не го. Вто ро, це -
ло вре ме се се ди до ма и со ча со ви се гу би вре ме. 

Це ло то ин терв ју на www.medium.edu.mk
Ре пор тер: Љу би ца Ни ко лов ска,

сту ден тка на Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за
од но си со јав но ста

Од ано ним на бло гер ка, ко ја се по ја ви
во 2012 го ди на, пре рас на во хит на со -
ци јал ни те мре жи. Неј зи на та стра ни ца
за обо жа ва те ли на Фејс бук, нас ло ве -
на „Бе ле шки те на Лај ла Грејс“, за две
го ди ни со бра по ве ќе од 70.000 лај ка.
Љу бов ни те при каз ни и ци та ти што
се којд нев но ги об ја ву ва се ил јад ни ци
па ти спо де ле ни од неј зи ни те обо жа -
ва те ли. По тен ци ја лот што го но си неј -
зи на та мис ла бе ше на гра ден со тоа

што из да -
вач ка ку ќа
за ста на
зад неа и
се га ја нај -
а ву ва 
неј зи на та
вто ра
кни га
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Не раз мис лу вај те
мно гу, ту ку 
ра бо те те со )у бов
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БЛИЦ-ВЕСТИ
Од ло жу ва ње то на
алар мот го 
на ру шу ва де нот

Си те ја са ка ме оп ци ја та „снуз“
на мо бил ни те те ле фо ни, но но -
ви те истра жу ва ња по ка жу ва ат
де ка од ло жу ва ње то на ста ну ва -
ње то од кре вет е штет но за ор га -
низ мот и мо же да ви го уни шти
це ли от ден. Спе ци ја ли сти те ве -
лат де ка со од ло жу ва ње то на
алар мот си игра те со РЕМ-фа за -
та на со нот, ко ја е нај важ на за
мен тал ни от фо кус во те кот на де -
нот. За тоа, мо же да се чув ству -
ва те сла бо, за ше ме те но и не про -
ду ктив но. За да не дој де до ова,
до кто ри те со ве ту ва ат ба рем 7 ча -
са сон, бу де ње во свет ла про сто -
ри ја и здрав по ја док.                     И.К.

Усо вр шен 
про то ти пот на
ле тач ки авто мо бил

Авто мо би лот „ае ро мо бил 3“
мо же да се во зи и по ре гу ла рен
су во зе мен пат, но со при ти ска -
ње ед но коп че тој ги отво ра сво -
и те кри ла и мо же да се вив не во
об ла ци те. Мо же да пре ле та ду ри
700 ки ло ме три. Ле тач ки от авто -
мо бил е из мис лен од сло вач ка
ком па ни ја, ко ја го усо вр шу ва ла
мо де лот уште од 1990 го ди на. Тој
е про то тип на пра вен од кар бон -
ска кон струк ци ја и лес ни ле гу ри
на че лик, те жок е 450 ки ло гра ми
и мо же да ко ри сти ре гу лар ни
бен зин ски ста ни ци и стан дард -
ни пар кинг-ме ста.                    И.К.

Скајп ќе пре ве ду ва
ја зи ци во ре ал но
вре ме

Но ва та оп ци ја на Скајп, ко ја
не о дам на ја пре зен ти ра ше ком -
па ни ја та „Мај кро софт“, мо же да
пре ве ду ва по ви ци ме ѓу лу ѓе што
го во рат раз ли чен ја зик. Ди ре кто -
рот на „Мај кро софт“, Сат ја На де -
ла, ве ли де ка нив на та цел е да ја
по до брат ид ни на та на ме ѓу на -
род на та ко му ни ка ци ја и да ги на -
ма лат ја зич ни те ба ри е ри ме ѓу лу -
ѓе то. Про гра ма та ќе мо же да пре -
ве ду ва и збо ро ви во пи ша на фор -
ма, а до се га таа де мон стри ра ла
пре во ди на ки не ски, гер ман ски
и на анг ли ски. Овој соф твер за
не кои ја зи ци ќе би де до ста пен
до кра јот на го ди на та.                  И.К.

Про да ден нај ска пи от
ча сов ник за 
19 ми ли о ни евра

Нај комп ли ци ра ни от рач но
изра бо тен ча сов ник е про да ден
во аук ци ска та ку ќа „Сот бис“ за 19
ми ли о ни евра, со што се по ста ви
нов свет ски ре корд. „Су пер комп -
ли ци ра ни от ча сов ник“ го на пра -
вил Фи лип Па тек, а за рач но да го
изра бо ти му би ле по треб ни осум
го ди ни. „Све ти от грал“ ме ѓу ча -
сов ни ци те, ка ко што го на ре ку ва -
ат, е на пра вен од зла то, има стан -
дар ден ка лен дар, кој ва жи за си -
те го ди ни, ме сеч ни фа зи, ре зерв -
на ба те ри ја и по ка жу ва ко га из -
гре ва и за о ѓа сон це то.                И.К.

На 9 но ем ври 2014 го ди на, цр -
ве ни и злат но жол ти ба ло ни,
цр ве ни пан дел ки и уче ни ци

во све че на об ле ка, на ре де ни во ред
пред вле зот на Ма ке дон ска та опе -
ра и ба лет. Тоа бе ше сли ка та ден
пред ро ден де нот на скоп ска та гим -
на зи ја „Ни ко ла Ка рев“, ко га уче ни -
ци те, вра бо те ни те и мно гу го сти го
прос ла ви ја ју би леј ни от па тро нат -
70 го ди ни од по сто е ње то на учи ли -
ште то.

А ка ко бе ше из ми на ти те 70 го -
ди ни? И во да леч на та 1944-та по че -
то кот бе ше на стан. То гаш е фор ми -
ра на пр ва та Учи тел ска шко ла во Ма -
ке до ни ја, ко ја по доц на пре рас на во
се гаш на та гим на зи ја. От то гаш, кол -
ку ли са мо ге не ра ции уче ни ци, про -
фе со ри и вра бо те ни по ми на ле низ
неј зи ни те пор ти. Се дум де сет го ди -

ни по сто е ње, 70 го ди ни не у мор но
ра бо те ње, 70 го ди ни рас те ње и соз -
да ва ње учи ли ште со поз на то име.

Ко га би мо же ле да збо ру ва ат,
ѕи до ви те на ова зда ние би рас ка -
жа ле мно гу при каз ни, би ги спо де -
ли ле со вре ме то спо ме ни те и се ќа -
ва ња та за мно гу ге не ра ции до бри
и по мал ку до бри, ам би ци оз ни и не
тол ку ам би ци оз ни, вред ни, мрз ли -
ви, сна од ли ви, уче ни ци со ви зи ја,
но и та кви што го из би ра ат по лес -
ни от пат до сво јот сон... Ток му ов -
де тие рас неа, со зре ваа, учеа да го
раз ли ку ва ат до бро то од ло шо то, да
са ка ат, по чи ту ва ат, да ве ру ва ат во
се бе, да би дат лу ѓе.

Но це ла та при каз на не ќе бе ше
ре ал ност до кол ку не ги пре че каа на -
став ни ци, кои зна е ја ка ко да му по -
мог нат на де те то да ста не чо век под -

го твен да ја гра ди сво ја та, ид ни на -
та на сво е то се мејс тво и сво ја та зем -
ја, лу ѓе што тр пе ли во и со љу бов им
по ка жаа на уче ни ци те де ка учи ли -
ште то е нив ни от втор дом, ку ќа на
зна е ње ка де што се кој ќе мо же да
се про нај де се бе си, да открие што
са ка и кол ку мо же и да ја осоз нае
нај го ле ма та му дрост во жи во тот -
де ка не е сре ќен оној што го пра ви
тоа што го са ка, ту ку оној што го са -
ка тоа што го пра ви.

Не ко гаш на та учи тел ска шко ла
де нес е со вре ме но учи ли ште, кое е
дви га тел на сло бод ни от израз, кре -
а тив ни от ум и спорт ски от пре диз -
вик, ка де што уче ни ци те се глав на -
та при чи на по ра ди ко ја се ра бо ти,
тру ди и вло жу ва, во кое еко све ста
на уче ни ци те е на ви со ко ни во, кое
ги про мо ви ра ми рот, не на силс тво -

то и мул ти ет нич ка та ин те гра ци ја.
Во тој дух се еду ци ра ни го лем број
ус пеш ни лич но сти во зем ја та и над -
вор од неа. Гру па та „Ми зар“ ги има -
ше сво и те пр ви на ста пи ток му во
фи скул тур на та са ла на учи ли ште -
то, Иви ца Бо цев ски, Бу јар Ос ма ни,
Са шо Та сев ски и мно гу дру ги се
слав ни ка рев ци.

Ју би ле јот се слу чу ва во исто вре -
ме со сла ве ње то на 70-го диш на та сло -
бо да на Скоп је. Овој све чен чин се по -
и сто ве ту ва и со сло бо да та што са кал
да ја ви ди Ни ко ла Ка рев. За тоа 70-те
го ди ни по сто е ње мо жат да се за о кру -
жат со мис ла та де ка ни што по до бро
не ус пе ва од ус пе хот, осо бе но ако е
по стиг нат со за ед нич ки си ли.

Автор: Сне жа на Стан ко ва, про фе сор ка
во СУГС „Ни ко ла Ка рев“

КАДЕ БЕВМЕ?
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KAREVCI, ^ESTITO!

Се ко ја го ди на ис пол не та со но ви искус -
тва и но ви жи вот ни лек ции. Ва ка уче ни -
ци те од ку ма нов ска та гим на зи ја „Го це Дел -
чев“ го до жи ву ва ат сред но школ ски от пер -
и од по ми нат на клу пи те од ова учи ли ште.
Со мно гу број ни дип ло ми, пе ха ри, ме да -
ли, др жав ни на гра ди и драм ски до стиг ну -
ва ња, тие ве лат де ка гим на зи ја та од го ди -
на на го ди на ста ну ва сѐ по е лит на, про ши -
ру вај ќи ги ви ди ци те на уче ни ци те и ну деј -
ќи мож ност за прет ста ву ва ње пре ку раз ни
сек ции, ка ко пред до маш на та пуб ли ка та ка и
во странс тво.

- Ту ка мо же да ги спом не ме и спорт ски те те -
ре ни, на кои на ши те уче ни ци се по сто ја ни. На -
ше то учи ли ште по сто ја но вр ши раз ме ни со збра -
ти ме ни учи ли шта од дру ги ме ста, др жа ви. Учес -
тву ва на се ка кви нат пре ва ри и уште по ве ќе се
збо га ту ва со искус тва. Ту ка се кој има свое ме -
сто, сво ја функ ци ја, свој глас. Се кој ин ди ви ду -
ал но се иска жу ва во актив но сти те што се спро -

ве ду ва ат над вор од учи ли ште то. По се бен ин те -
рес има за про ект ни те актив но сти ли те ра тур ни
клу бо ви-драм ски сек ции по ра ди не кол ку ус пеш -

но из ве де ни прет ста ви: „Гос по ѓа Ми ни стер -
ка“ и „На ро ден пра те ник“ - ве лат уче ни ци -
те за „Ме ди ум“.

Она што со те кот на го ди ни те за ку ма -
нов ска та гим на зи ја ста на тра ди ци ја е збра -
ти му ва ње то со гим на зи ја та „Све то зар Мар -
ко виќ“ од Ниш. Со ра бо тка та на две те учи -
ли шта ре зул ти ра со ме ѓу себ ни по се ти на са -
е ми и не фор мал ни дру же ња, од кои ед ни те
од дру ги те учат по не што.

Спо ред ку ма нов ски те гим на зи јал ци, учи -
ли ште то што тие го прет ста ву ва ат на се кој нат -

пре вар и по се та во странс тво не е са мо обра -
зов на ин сти ту ци ја ту ку и ед но огром но жи вот -
но искус тва.

- Се кој е до бре дој ден во овие клу пи. Без сом -
неж, штом ед наш ќе се ти те дел од гим на зи ска -
та ат мо сфе ра во „Го це Дел чев“, не ќе мо же те без
неа - збо ру ва ат уче ни ци те за об је ктот што го сме -
та ат за втор дом.

Автор: Ти на Трај ков ска, IV-11,
СОУ „Го це Дел чев“ - Ку ма но во

U^ILI[TETO KAKO VTOR DOM: KUMANOVSKITE U^ENICI 
SO GORDOST JA PRETSTAVUVAAT GIMNAZIJATA „GOCE DEL^EV“



ЧЕТВРТОК 27.11.2014

Продолжение од стр. 1

Во овие две мла дин ски ор га ни за -
ции ни ре коа де ка во оп што не е сло -
же но да се ста не ни вен член. На при -
мер, за еден сред но шко лец да се зач -
ле ни во ко чан ско то здру же ние тре -
ба да дој де на со ста нок што се одр жу -
ва се ко ја не де ла и да по ба ра да учес -
тву ва во пред ви де ни те актив но сти.
Членс тво то се по твр ду ва со из да ва -
ње член ска кар тич ка. Од ор га ни за -
ци ја та „Аван гар да“ ве лат де ка вклу -
чу ва ат око лу 150 сред но школ ци од
Ко ча ни во раз лич ни актив но сти, до -
де ка 60 сред но школ ци од Ге вге ли ја
се актив ни пре ку здру же ни е то БУМ.

При ме рот на Ива на и Еми ли ја по -
твр ду ва де ка ма ке дон ски те сред но -
школ ци има ат по тре ба да се здру жат
во по се ри оз на ор га ни за ци ја на на ци -
о нал но ни во, ко ја ќе би де дви га тел на
мла дин ски от акти ви зам.

НЕ ВИД ЛИ ВА 
СРЕД НО ШКОЛ СКА УНИ ЈА

Во Цен трал ни от ре ги стар офи ци -
јал но е ре ги стри ра на ед на уни ја на
сред но школ ци во Ма ке до ни ја, но неј -
зи ни от де ло вен ста тус не е акти вен.
Не ус пе ав ме да го нај де ме се ди ште -
то на оваа сред но школ ска уни ја, неј -
зи на та веб-стра ни ца, ни ту пак да по -
раз го ва ра ме со неј зин прет став ник.
За тоа „Ме ди ум“ поч на да истра жу ва
по учи ли шта та да ли на ни во на др жа -
ва та функ ци о ни ра уни ја во ко ја се
обе ди не ти и за ед нич ки дејс тву ва ат
сред но школ ци од це ла др жа ва.

Сред но школ ци те со кои раз го ва -
рав ме не зна е ја да ли по стои сред но -
школ ска уни ја.

- Во оп што не сум за поз на е на. Јас
сум ма ту ран тка и во овие че ти ри го -
ди ни ни кој ни ту нѐ ин фор ми рал ни -
ту нѐ по ви кал да се прик лу чи ме на не -
ка ква уни ја. Де фи ни тив но тре ба да
функ ци о ни ра, за што нас сред но -
школ ци те не ма кој да нѐ прет ста ву -
ва. Се по ја ву ва ат са мо по е дин ци што
из не су ва ат пар ци јал ни ста во ви - ве -
ли сред но школ ка та Ми ла Ан ту лев -
ска од скоп ско то учи ли ште „Ге ор ги
Ди ми тров“.

- По сто јат мла дин ски дви же ња и

клу бо ви, ама не сум за поз на ен за
сред но школ ска уни ја. Во о би ча е но це -
ли от гнев за проб ле ми те што ги има -
ме во обра зо ва ни е то го со би ра ме во
се бе или го исту ра ме на про фе со ри -
те. Сил на сред но школ ска уни ја ќе има
авто ри тет на гру па ци ја што ќе мо же
да го за ста пу ва гла сот на мла ди те и
да пре го ва ра - сме та сред но шко ле -
цот Бо бан Су га ре ски од гим на зи ја та
„Ни ко ла Ка рев“ од Скоп је.

- Мис лам де ка не по стои сред но -
школ ска уни ја. Без уни ја мно гу е по -
те шко да се ор га ни зи ра ме. Уни ја та би
оп фа ти ла по го лем број сред но школ -
ци и би има ле при стап до си те ра бо -
ти што нѐ за се га ат - ве ли сред но школ -
ка та Са ра Наст ја Ри стов ски од скоп -
ска та гим на зи ја „Ор це Ни ко лов“.

Ги пра шав ме и про фе со ри те, но
ни ту тие не слуш на ле нив ни уче ни ци
да чле ну ва ат во не ко ја сред но школ -
ска уни ја. Ни об јас ни ја де ка по сто јат
за ед ни ци на сред но школ ци на ни во
на учи ли шта што се со ста ну ва ат нај -
че сто ко га се ор га ни зи ра ат ек скур -
зии, еко ло шки ак ции или па тро ни от
праз ник. Ду ри и во нив не мо же да
при ста пат си те уче ни ци, ту ку са мо
пре тсе да те ли те на кла со ви те или по
два-трој ца прет став ни ци од се кој
клас. На учи лиш но ни во сред но школ -

ци те мо жат да се ор га ни зи ра ат и во
мла дин ски пар ла мен ти, уни ја на пре -
тсе да те ли на кла со ви или да учес тву -
ва ат во учи лиш ни те од бо ри.

На те ма та сред но школ ско ор га -
ни зи ра ње нај дов ме истра жу ва ње што
би ло спро ве де но ла ни од нев ла ди на -
та ор га ни за ци ја Мла дин ски обра зо -
вен фо рум (МОФ). Ре зул та ти те по ка -
жа ле де ка пос лед ни те актив но сти на
уни ја та на сред но школ ци на Ма ке до -
ни ја се за бе ле жа ни пред пет го ди ни.
Од 45-те учи ли шта од де се ти на гра -
да во зем ја ва што би ле оп фа те ни со
истра жу ва ње то, са мо ед но има ло
прет став ник во сред но школ ска та
уни ја. Ис пи та ни те уче ни ци ка жа ле
де ка не се за поз на е ни со по сто е ње то
на сред но школ ска та уни ја ни ту, пак,
со не ка кво сред но школ ско ор га ни -
зи ра ње над вор од нив но то учи ли ште.
Исто та ка, тие не зна ат кои се прет -
став ни ци те на сред но школ ска та уни -
ја. При чи на та за ва ква та си ту а ци ја ја
гле да ат во тоа што ни кој не ги ин фор -
ми рал за да мо жат да по ка жат ин те -
рес, уни ја та не ма ла ни ка кви актив -
но сти и не ма ло отво рен из бор за прет -
став ник од учи ли ште то. 

- Ва кви те по да то ци во дат до кон -
ста та ци ја де ка сред но школ ско то ор -
га ни зи ра ње на ни во на др жа ва та во -

оп што не по стои, што го во ри и за иск -
лу че но ста на сред но школ ци те од ка -
кви би ло со ве то дав ни или про це си
на од лу чу ва ње на др жав но ни во - пи -
шу ва во из ве шта јот.

Спо ред истра жу ва ње то на МОФ,
од лу ка та на сред но школ ци те да ли ќе
се прик лу чат кон не ко ја ак ци ја се све -
ду ва на лич ни от ин те рес и за сег на -
тост од проб ле мот, но и на тоа да ли
ќе по тро шат мно гу вре ме и дру ги ре -
сур си, да ли ор га ни за ци ја та е до бра и
да ли ќе има ат не га тив ни пос ле ди ци
ка ко на ма лу ва ње на оцен ки и вло шу -
ва ње на од но сот со про фе со ри те.

СИЛ НА УНИ ЈА ЌЕ ГО 
ЗА ЈАК НЕ СРЕД НО ШКОЛ СКИ ОТ
АКТИ ВИ ЗАМ 

Про свет ни те ра бот ни ци со кои
раз го ва рав ме сме та ат де ка пр ви от и
нај ва жен че кор за акти ви ра ње на уче -
ни ци те во сил на сред но школ ска уни -
ја е кај нив да се раз бу ди све ста за
мож но сти те и уло га та што ќе ги има -
ат во оп штес тво то ако учес тву ва ат во
раз лич ни мла дин ски ак ции.

- Акти ви ра ње то на уни и те е по -
треб но за уче ни ци те да мо же да се
вклу чат во обра зов ни от и оп штес тве -
ни от си стем. Тие се важ ни и за раз -

ви ва ње на ци ви ли за ци ски от дух кај
мла ди те, ка ко и за гра де ње то на нив -
ни от сопс твен ин те гри тет - сме та пси -
хо ло гот во сред но то учи ли ште „Мир -
ко Ми лев ски“ во Ки че во, Ка ро ли на
Јо ве ска. 

Про ме на та на ге не ра ци и те со те -
кот на го ди ни те до ве ла и до про ме на
на на ви ки те, ам би ци и те и ин те ре си -
те на сред но школ ци те, кои тре ба да
се има ат пред вид при нив но то ан га -
жи ра ње во по се ри оз на сред но школ -
ска уни ја. Со ци јал ни те мре жи и ди -
ги тал ни те тех но ло гии се дел од ме -
то ди те што, ако пра вил но се ко ри -
стат, мо жат да пот тик нат оп штес твен
акти ви зам пре ку кре а тив ни про е кти,
ори ги нал ни идеи и бор ба за сопс тве -
ни пра ва, исто вре ме но ре гру ти рај ќи
ил јад ни ци сред но школ ци.

- Учес тво то во мла дин ски здру же -
ни ја пре диз ви ку ва чув ство на при -
пад ност, кое де нес е за ме не то со вир -
ту ел ни от свет. Тоа што мла ди те по -
сто ја но се актив ни на со ци јал ни те
мре жи ка де што мо жат да го спо де -
лат нив но то мис ле ње за одре де на те -
ма, пра ви тие да мис лат де ка се дел
од не што во оп штес тво то. Но, за жал,
во ре ал ни от свет сѐ уште се отс ли ку -
ва го ле ма па сив ност кај нив - ве ли со -
ци о ло гот Го це Ан ге лов ски.

До де ка во Ма ке до ни ја не ма сред -
но школ ска уни ја што ќе овоз мо жи се -
ри оз но уче нич ко здру жу ва ње и акти -
ви ра ње, во ре ги о нот сред но школ ски -
те унии дејс тву ва ат со јас на стра те ги -
ја и на ци о нал на ко ор ди ни ра ност и се
член ки на раз лич ни европ ски ор га -
ни за ции. На веб-стра ни ци те на хр -
ват ска та и на срп ска та сред но школ -
ска уни ја пи шу ва де ка ра бо тат со мо -
ти вот од уче ни ци те да на пра ват рам -
но прав ни акте ри што но сат од лу ки,
а не па сив ни при ма чи на зна е ње. Нив -
на та цел, ме ѓу дру го то, е да го за јак -
нат ка па ци те тот на уче нич ки те пар -
ла мен ти, да го пот тик нат акти виз мот
по ме ѓу уче ни ци те и да кре и ра ат инк -
лу зив ни и без бед ни учи лиш ни за ед -
ни ци.

Ре пор тер: Але ксан дар А. Са мар џи ски,
дип ло ми ран сту дент на Ви со ка та шко ла за

но ви нарс тво и за од но си со јав но ста
и но ви нар во „Но ва Ма ке до ни ја“

ВО ОТСУС ТВО НА СИЛ НА СРЕД НО ШКОЛ СКА УНИ ЈА

�EMA ZA DILEMA
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Ме ди у ми те - Ин тер не тот, му зи ка та, ТВ, ви де о и гри -
те, стри пот, па ду ри и рек ла ми те - се дел од жи во тот
што го ужи ва ме си те. По пу лар на та кул ту ра вли јае при
кре и ра ње то на на ши от жи во тен стил, ста во ви и, ге не -
рал но, на лич ни от и на со ци јал ни от раз вој. Ме ѓу тоа,
ја пре поз на ваш ли се ко гаш гра ни ца та ме ѓу ре ал но ста
и фан та зи ја та? Пра виш ли раз ли ка ме ѓу мо де ли те, на -
силс тво то и хе ро и те во ме ди у ми те и во ви стин ски от
жи вот? Да ли си па си вен по тро шу вач или ан га жи ран
ко рис ник на ме ди у ми те?

Прик лу чи се во Ме ди ум ски от ден за сред но школ -
ци и де кон стру и рај ги ме ди у ми те. Прв пат во Ма ке до -
ни ја, на 12 де кем ври (пе ток), Ви со ка та шко ла за но ви -
нарс тво и за од но си со јав но ста ќе ти овоз мо жи за еден
ден да би деш дел од про це сот на про дук ци ја во мејн -
стрим-ме ди у ми те. Под сло га нот „Раз мис лу вај кри тич -
ки, дејс тву вај етич ки: во и над вор од учил ни ца та“, Ме -
ди ум ски от ден ќе ти по мог не по лес но да ги раз бе реш

ме ди ум ски те со др жи ни и по ра ки те што ги ис пра ќа ат.
За поз нај се со раз лич ни те ти по ви ме ди ум ска про -

дук ци ја - во ТВ, ра дио, веб-пор тал и во вес ник. Раз го -
ва рај лич но со истак на ти уред ни ци и но ви на ри за етич -
ки те пре диз ви ци на но ви нарс тво то, по ли тич ки те и
еко ном ски те вли ја ни ја, ме ди ум ска та про дук ци ја, итн.
На у чи ка ко да ги пре ба ру ваш и вред ну ваш ин фор ма -
ци и те и ка ко да ги ко ри стиш мул ти ме ди јал ни те ала -
тки кре а тив но.

При ја ви се за Ме дум ски от ден за сред но школ ци
нај доц на до 8 де кем ври (по не дел ник) на medi-
um@medium.edu.mk или (02) 30 90 004. Оста ви ги тво -
е то име и пре зи ме и кон такт-по да то ци.

Ме ди ум ски от ден за сред но школ ци се ор га ни зи -
ра во рам ки те на про е ктот „(Де)кон стру и рај ги ме ди -
у ми те“, под др жан од Ам ба са да та на САД во Ма ке до -
ни ја.

Д.А.

ПРВ ПАТ ВО МА КЕ ДО НИ ЈА - НА 12 ДЕ КЕМ ВРИ

Ме ди ум ски ден за сред но школ ци те

Расцепкан наместо обединет
средношколски активизам
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Са кал да би де истра жу вач на
при ро да та, но ко га го поч нал
сту ди ра ње то во не го се ро ди -

ла жел ба за ра бо та со де ца. И ста -
нал тоа што е де нес. Ино ва ти вен,
кре а ти вен, про фе сор и со ра бот ник
на уче ни ци те на 21 век. Мо де рен и
ин те ре сен во се кој пог лед. Тоа е тој.
На ши от „вир ту ел но“ ре а лен и ори -
ги на лен - про фе со рот Бо рис По пов.

Заг ла вен ме ѓу мо ни то ри те во ка -
би не тот по ин фор ма ти ка, отво рен
за да ги спо де ли но ви те ин фор ма -
тич ки све то ви. Еден од ре тки те што
ја има ат ли цен ца та за обу чу вач на
„Мај кро софт“. По за вр шу ва ње то на
ча со ви те, не го ви от ка би нет ста ну -
ва истра жу вач ка ла бо ра то ри ја. Ид -
ни те геј ме ри и ин фор ма ти ча ри учат
од не го и од не го ви те зна е ња. По -
све те но, ме ѓу сво и те уче ни ци про -
на о ѓа но ви и ид ни соз да ва чи на ин -
фор ма тич ки от свет.

- Сре ќен сум што се којд нев но
сум оп кру жен со де ца-та лен ти, ге -
не ра ции на ид ни на та. Жи ве е ме во
ин фор ма тич ка до ба, во ко ја тие си -
гур но ќе го нај дат сво е то ме сто. На -

ши те ча со ви се ра бо тил ни ци на кои
учи ме за ед но. Комп ју те ри те за нас
се истра жу вач ка ста ни ца во ко ја ко -
га ра бо ти ме за бо ра ва ме на вре ме -

то и на ча со ви те по ми на ти по крај
мо ни то рот. За но ви те та лен ти до -
пр ва ќе се слуш не. Тие ве ќе има ат
свои ори ги нал ни мо де ли што ќе би -

дат нов бренд во ин фор ма тич ки -
от свет. За тоа мо и те уче ни ци се
мо ја та инс пи ра ци ја - ве ли про фе -
со рот По пов.

Мо бил ни ап ли ка ции, про гра ми,
комп ју тер ски ин фра стру кту ри, ро -
бо ти, про грам ски ја зи ци, веб-стра -
ни ци, рек ла ми. Се то тоа е ста ве но
во рам ка та на не го ви от час. 

- Ин фор ма ти ка та не ги учи уче -
ни ци те са мо за комп ју тер ски от
свет. На про тив, це ла та таа тех но -
ло ги ја ги по ду чу ва на ве шти ни за
жи во тот, за тоа ка ко да би дат ино -
ва тив ни во тоа што ќе го на пра ват
и, нај важ но од сѐ, ка ко да раз мис -
лу ва ат отво ре но, да би дат „над вор
од ку ти ја та“ -  до да ва про фе со рот.

Тој др жи раз лич ни пре да ва ња во
об ла сти те на ин фор ма ти ка та, ино -
ва ци и те, ме на џерс тво то. Им по ма -
га на мла ди те и та лен ти ра ни лу ѓе да
ја пла си ра ат сво ја та иде ја. Ги по вр -
зу ва уче ни ци те со раз лич ни лу ѓе што
се спо соб ни да им по мог нат и им ги
про ши ру ва нив ни те хо ри зон ти. Со -
ра бо ту ва со мно гу сред ни и ос нов -
ни учи ли шта, ка ко и ин фор ма тич -

ки те и ма те ма тич ки те фа кул те ти.
Не го ви от ус пех е ус пе хот на не -

го ви те уче ни ци. Са мо пред не кол -
ку не де ли со сво јот тим уче ни ци-та -
лен ти учес тву ва ше на „Европ ска та
не де ла на ко до ви 2014“, нат пре вар
што го ор га ни зи ра Европ ска та ко -
ми си ја за обра зо ва ние. Од нив ни те
пре зен та ции се „ро ди ја“ но ви и ори -
ги нал ни мо бил ни ап ли ка ции, но ви
ин тер нет-игри и идеи за но ви ин те -
рес ни комп ју тер ски про гра ми.

Со не го ви от при стап и зна е ње
тој е ви стин ска мо ти ва ци ја за уче -
ни ци те. Пре ку раз лич ни актив но -
сти, нат пре ва ри и мреж ни по вр зу -
ва ња, на не го ви от час се ко гаш има
по ве ќе од 34 уче ни ци. Не го ви от час
на ви сти на е ед но го ле мо учи ли ште,
отво ре но се ко гаш за тие што са ка -
ат да учат!

Авто ри: Те о до ра Але ксов ска II-9, 
Кри сти јан Да нев ски II-9 и

Би се ра Дим че ва II-9, уче ни ци 
во СУГС „Ор це Ни ко лов“

ХЕРОЈОТ ОД 
МОЈАТА 
УЛИЦА

НИЕ ИСПРАШУВАМЕ БО РИС ПО ПОВ, ПРО ФЕ СОР 
ПО ИН ФОР МА ТИ КА ВО СУГС „ОР ЦЕ НИ КО ЛОВ“

„Ап ли ци ран” ме ѓу мо ни то ри те и уче нич ки те клу пи
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Цр та ње то илу стра ции и стри по ви е не се којд нев но то и ин те рес но хо -
би на 17-го диш ни от Ми рос лав Гр чев од Скоп је. Овој уче ник во скоп -
ска та гим на зи ја „Ге ор ги Ди ми тров“ по го ле ми от дел од сво е то вре -

ме го ми ну ва со сво и те цр те жи, во кои оста ва дел од се бе. Та лен тот за цр та -
ње бил за бе ле жан уште одам на, ко га не мал ни пол ни пет го ди ни, па, ка ко што
ве ли и са ми от Ми рос лав, и то гаш и се га нај го ле ма та под др шка ја има од сво јот
та тко. Инс пи ра ци ја та ја цр пи од комп ју тер ски те игри, цр та ни те фил мо ви и мно -
гу те стри по ви што се којд нев но ги чи та. Сво ја та фан та зи ја ја пре тво ра во сли ки со аква -
рел, туш и акрил ни бои.

- Ко га сум нер во зен, це ла та не га тив на енер ги ја ја пре не су вам на ли стот и то гаш имам нај го ле ма инс пи ра -
ци ја за цр та ње. По не ко гаш се слу чу ва со ча со ви да се дам за тво рен со ли сто ви те пред ме не, но то гаш се чув -
ству вам на ви сти на ис пол не то - ве ли Ми рос лав.

Тој не про пу шта да по се ти ни ту ед на из лож ба во Скоп је и во дру ги те гра до ви во Ма ке до ни ја. Иа ко сме та де -
ка оваа кул ту ра не е мно гу раз ви е на во Ма ке до ни ја, та лен ти ра ни от гим на зи ја лец се бе си се гле да ка ко иден ус -
пе шен и поз нат гра фич ки ди зај нер и илу стра тор. Ова мом че има огро мен та лент за сли ка ње, но сво јот та лент
до се га го кри ел од по ши ро ка та јав ност. Не кон ку ри рал на кон кур си, а не го ви те цр те жи ги гле да ле са мо оние
око лу не го. Сѐ до ми на та та го ди на, ко га до бил на гра да на сред но школ ски те игри, а ве ќе до кра јот на оваа го -
ди на нај а ву ва и сво ја из лож ба.

Автор: Але ксан дра Ми хај лов ска,
уче нич ка во СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“

Hobi ili?
МИ РОС ЛАВ ГР ЧЕВ, УЧЕ НИК

ВО СУГС „ГЕ ОР ГИ ДИ МИ ТРОВ“



Зна е ме де ка ви дот на по е зи ја та игра го ле ма
уло га во тоа ка кво ме сто таа ќе за зе ме во оп -
штес тво, но и неј зи ни от плас ман кај пуб ли -

ка та игра го ле ма уло га. Во на ше во
мо дер но оп штес тво по е зи -
ја та ќе би де мно гу по ве ќе
слуш на та или при фа те на
ако е сер ви ра на во об лик
на текст од му зич ка ком по -
зи ци ја. Рап-му зи ка та, ко ја
најм но гу се кон цен три ра на
тек стот од си те пре о ста на -
ти по пу лар ни му зич ки жа -
нро ви, ве ќе одам на има зе -
ме но го лем за мав и има из -
вр ше но го ле мо вли ја ние кај
сво ја та пуб ли ка, ко ја е со ста -
ве на од го лем број мои врс -
ни ци. Зна чај ни се и тек сто -
ви те во пес ни те на не кол ку
ме тал/рок-му зич ки со ста ви
што јас ги поз на вам. Во сти -
хо ви те на „Ме та ли ка“ че сто
се раз ра бо ту ва за вис но ста од
нар ко ти ци ка ко пси хо ло шки
про цес, а кон крет но пес на та
„Am I Evil“ ја раз би рам ка ко кри ти ка на чо веш тво -
то во це ли на, по точ но на се то зло што чо ве кот мо -
же да го на пра ви (Ова го пре поз на вам во пос лед -
ни те сти хо ви од ре фре нот, кои во пре вод од анг -
ли ски на ма ке дон ски зна чат: „Да ли сум зло? Чо век
сум. Да, сум“). Сти хо ви те на Бра јан Вор нер, али јас
Мер лин Мен сон, на Серџ Танк јан (тек сто пи се цот
на „System of a Down“) сѐ по че сто на со че ни кон кри -
ти ку ва ње на не га тив ни те оп штес тве ни про це си.
По крај нив ни те емо тив ни сти хо ви (кои кај Вор нер
се до ста по че сти), тие го кри ти ку ва ат кон су ме риз -
мот, сле по то ве ру ва ње на лу ѓе то во ре ли ги и те, па
и апа тич но ста и без вол но ста на про ме на на ло ши -

те со ци јал ни со стој би. Во ра пот зна ча ен ре во лу ци -
о не рен ли ри цист е Имор тал Тех ник.

Се раз би ра де ка во два та жа нра се при сут ни ек -
стрем но не о ри ги нал ни -
те тек сто ви со не ос но ва -
ни вул гар но сти, и тек сто -
ви без по ен та, но тоа се
слу чу ва и кај кла сич на -
та „на пи ша на“ по е зи ја.
Све до ци сме на по сто е -
ње то на не о ри ги нал на
па те тич на љу бов на по -
е зи ја, ко ја не ма ни ка ква
иде ја (нај че сто об ја ве на
на блог), освен емо ци о -
нал но праз не ње на
авто рот. И се то тоа е во
ред (не мо же се кој да е
та лен ти ран, ако во оп -
што по стои та лент), сѐ
до де ка не у па те на та и
не ин фор ми ра на та
пуб ли ка поч ну ва тоа
да го сме та за врв на
умет ност. Но тие исти

не ква ли тет ни сти хо ви во дат до тоа ака дем ски те
кру го ви да не по ка жу ва ат го лем ин те рес кон по е -
зи ја та изра пу ва на или ис пе а на пред ми кро фон, во
сту дио.

Спо ред тоа, до а ѓа ме до точ ка та во ко ја вли ја -
ни е то на по е зи ја та во све тот има ед но глав но по -
зи тив но и ед но глав но не га тив но раз гра ну ва ње:
по зи тив но то е соз да ва ње то ре во лу ци о не рен дух и
по до бру ва ње за ста во ви те кон све тот, кое, ре ал но,
е мно гу по за ста пе но во одре де ни жа нро ви во му -
зи ка та (ту ка не смее да би де изо ста вен блу зот),
откол ку во сти хоз бир ки те; а не га тив но то е соз да -
ва ње то ло ши прет ста ви од стра на на пуб ли ка та кон
одре де на по е зи ја или ли те ра ту ра.

ЧЕТВРТОК 27.11.2014

Че сто по ме ди у ми те, а и во се којд нев ни -
от жи вот слу ша ме за проб ле ми те со кои
се спра ву ва ат лу ѓе то од ти пот на ма ло -

лет нич ка оста на ла труд на, же ни те од ру рал -
ни те сре ди ни тр пат се ксу ал но мал тре ти ра -
ње или, пак, хо мо се ксу ал ци те се цел на пси -
хич ко и на фи зич ко на силс тво. Мо же и ком -
ши вка та да се спра ву ва со ва кви проб ле ми,
мо же и на ша та со у че нич ка са ка да на пра ви
абор тус или, пак, на ши от дру гар са ка да се
де пи ли ра. Ве лат лу ѓе то, тоа не е нор мал но.
А ко ја е де фи ни ци ја та за нор мал ност? Она
што за па ја кот е нор мал но, за му ва та е убис -
тво. До де ка мол чи ме, мо же ме и ние да би де -
ме епи цен тар на овие проб ле ми.

И ту ка го фор му ли ра ме пра ша ње то што

тре ба да се на пра ви за да се из бег нат ва кви -
те си ту а ции. Ка кви мер ки да се пре зе мат? Ед -
но знам, де ка глас но ка жу вам „да“ за се ксу -
ал но то обра зо ва ние. Се ксу ал на еду ка ци ја не
тре ба да има са мо по цен три те што се за ни -
ма ва ат со се ксу ал но и ре про ду ктив но здрав -
је ту ку и во ос нов ни те и во сред ни те учи ли -
шта. Мла ди те уште од нај ма ла во зраст тре ба
да се за поз на ат со проб ле ми те, со се ксу ал ни -
те пре нос ли ви ин фек ции, кои пре вен ти ви да
ги пре зе мат, ка ко да се за шти тат од бре ме -
ност, де ка до де ка се цел на на силс тво не тре -
ба да мол чат и да по тис ну ва ат во се бе, ту ку да
при ја ват. Де нес мла ди те не зна ат ни ту ка де
да го при ја ват на силс тво то, се сра мат да ги
ка жат сво и те проб ле ми, се сра мат да ку пат

кон до ми, кои се пре вен ти ва за
нив но то здрав је, се сра мат да
одат на ги не ко лог. Про фе со ри те
ги из бег ну ва ат те ми те за секс, ги
пре скок ну ва ат лек ци и те по би о -
ло ги ја за по ло ви те ор га ни. Про -
фе со ри те мол чат, ро ди те ли те
мол чат, мла ди те се пред мет, од -
нос но тр пи тел на дејс тво то. Во
мо дер но то оп штес тво се ксу ал ни -
те од но си не тре ба да би дат та бу-
те ма, за тоа што нѐ за се га ат ме не,
те бе, нас.

Јас ве лам глас но „да“ за во ве -
ду ва ње на се ксу ал но то обра зо ва -
ние, „да“ за еду ка ци ја, „да“ за ин -
те гра ци ја на мла ди те да сме нат
не што. Да си ја по диг не ме све ста,
да се споз на е ме пр во се бе си, а
по тоа и на ши от парт нер. Ако оп -
штес тво то тре ба да би де здра во
те ло, ние тре ба да се по тру ди ме
да го из гра ди ме од здра ва кле -
тка.

ЈАС МИСЛАМ ВАКА ИСТОК УЛ ЧАР, 4-10, СУГС „ЈО СИП БРОЗ-ТИ ТО“

По е зи ја изра пу ва на
и ис пе а на пред ми кро фон

Си те бев ме пан ке ри, ко га бе ше „фо -
ра“. Пан кот дол го бе ше на апа ра ти
за ди ше ње, ама умре. Тур бо фол кот

е тој што не е мр тов. Во нај до бри го ди ни
е и без „лич на“, го пу шта ат по ди ско те ки.
Е се га, ед но кру ци јал но пра ша ње кол ку
про ми ли нè де лат од „Што им е на се лан -
ки ве?“ до „Тоо Це цо оо“ рас по ло же ние.

Ве ќе си те „Ра ски нав ме со неа“, и тоа
во „ре при зи“ на сè мож но што се слу чи од
„event“. Да не бе ше Це ца со пес на та, мно -
гу двој ки ќе ја пре жи вееjа го ди на та. Од
при чи на што Свет ла на ги на те ра да рас -
ки нат, се га се жур ка ат до не дог лед. Во тие
мо мен ти на „транс“ од ср це па ра тел ни от
текст си те гле да ат кој ги гле да. Не зна еш
што е по ло шо - да си пе еш и да гле даш да -
ли ти се сме ат не по чи ту ва чи те на акту ел -
на та пес на или да се диш од стра на пра -
шу вај ќи се зо што не си до ма. Во се кој слу -
чај, сè тоа се крие зад еден „не ми е гај ле“
став за кој ние цур ки мо же ме до кто рат да
на пи ше ме. 

Од дру га стра на, мо ра да има не што во тие за раз ни ре фре ни од кои са ка ле-неј -
ќе ле зна е ме нај мал ку де сет. Кол ку ужи ва ме во па те ти ка. Да тре ба да из би ра ме,
мис лам де ка пред пар че пи ца до за па те ти ка би од бра ле. И та мам ни лег ну ва тој
дух, Са шко Ко цев мно гу уба во го има об јас не то: „Сè не кој не ко го оста вил, ја њу во -
лу она ме не не во ле“. И ве ќе по ла од жур ка џи и те се про наш ле во тек стот и ду ри ед -
на та ра ка им е кре на та го ре во чест на пес на та, дру га та па нич но го ба ра те ле фо -
нот да поч не да ѕво ни на „по ра неш ни от/по ра неш на та“.

Од вре ме-на вре ме и на не кои ме ста има ствар но „кул“ му зи ка. Знае Скоп је да
игра по град ски но ти, а еве и ние по ле ка се учи ме. Ама џа бе ни се си те пес ни од
Ерик Клеп тон на „wall“ ко га уште во „сред но“ на ек скур зи ја сме се бу де ле со „Да
рас ки нем са њом“, сме зас пи ва ле со „Да рас ки нем са њом“, под туш „Да рас ки нем
са њом“, пред ди ско „Да рас ки нем са њом“, во ди ско „Да рас ки нем са њом“. И по -
тоа ќе би де: „Не знае ОН да ѝ рас ки не на жен ска му“. Па фа ла бо гу де ка не знае, од
кај да знае!?

ДЕ ЈА НА ПО ПО СКА, IV-8,
СУГС „РА ДЕ ЈОВ ЧЕВ СКИ-КОР ЧА ГИН“

ХРИ СТИ НА НАЈ ДОВ СКА, IV-1, СУГС „БРА ЌА МИ ЛА ДИ НОВ ЦИ“ 

„Да” за се ксу ал но то обра зо ва ние
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Оп штес тве на та за ед ни ца е ап стракт на
аре на во ко ја се бо рат на ши те стра во -
ви и на ше то ви стин ско его, кое е исто -

ште но од кри е ње на не го ва та со др жи на по -
ра ди прет по ста ве на та осу да од ми стич ни те
очи што треп ка ат во тем ни на та. Ли ца та на
мла ди те ста наа отво ре на кни га за кре а тив -
ност ко ја е за ро бе на во гра ни ци те вос по ста -
ве ни од оп штес тво то за да се соз да де ед на хо -
мо ге на сме са од лу ѓе.

Су штин ски те ка ра кте ри сти ки тре ба да ја
воз диг нат един ка та во тол па та, да ја на пра ват
по себ на звез да на не бо то. На ме сто ста ва ње ак -
цент на уни кат но ста, ста нав ме уни вер зал ни
ста туи, кои има ат исти ру ти ни, исти мо но тон -
ски жи вот. Ста нав ме пред ме ти со иста стру -
кту ра, си на пра вив ме исти об ли ни за да се сле -
е ме во тол па та, по ра ди вже ште ни от страв од

осу да. За бо ра вив ме де ка си те ние сме ди ја ман ти, но се кој со по себ на уба ви на. Ко ре ни -
те на на ша та лич ност ги сме нив ме со уни вер зал ни еле мен ти за да не ста не ме цел на ис -
ме ва ње. Соз да дов ме стег на та цен зу ра на на ши те мис ли, чув ства и де ла за да не се нај -
дат на оп штес тве ни от фронт, кој има за да ча да нѐ на пра ви кло но ви. Си ста вив ме за ве -
си, ис ли ка ни со оп што при фа те ни ка ра кте ри сти ки и ква ли те ти, а на ше то ви стин ско
„јас“ стои во тем ни на та, за да не се из ло жи на су ро во ста на све тот. Жи во тот ста на ка -
ко ед на прет ста ва, ко ја се при ка жу ва во се кое ки но, се кој ден. Оваа без из лез на си ту а -
ци ја не прет ста ву ва сло жен ла ви ринт или, пак, ископ ли ци ра на за га тка, ту ку е нај ед но -
став ни от и нај те шки от проб лем на ед на лич ност - стра вот од са ми от се бе си. Че ка ње то
на ви стин ски от мо мент да ги отво риш за ве си те на тво е то ли це е ка ко да са каш да го
про ме ниш ар хе то на ан тич ки те фи ло зо фи. Уни кат но ста и ди вер зи фи ка ци ја на лич но -
ста се најб ла го род ни от дар за са ма та ду ша, нај ве ли чес тве на та жр тва е таа да се по бе -
диш се бе си и да ста неш по до бра ин ди ви дуа во оп штес тво то. Раз лич но ста во ка ра кте -
рот е бо жес твен дар, а не ала тка за да се соз да де бо жес тве на ко ме ди ја со не го. 

Поз нат уни ка тен ди ја мант, Волт Диз ни ре кол: „Кол ку по ве ќе се са каш се бе си, тол -
ку по мал ку си ка ко дру ги те, што те пра ви еден и единс твен“. Мо ќта на ви стин ски те
ли ца да из ле зат на ви де ли на е во оној што ги пов ле кол за ве си те на оп штес тве ни те
гра ни ци.

Мен тор: Ве ри ца Ри зов ска, професор

Ди ско-ди ско гра фи ја

За ве си те на 
мла дин ски те ли ца

АТА НАС АВРА МОВ, IV-1, СОУ „БОГ ДАН ЦИ“ 
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Сред но школ ци ди ску ти раа со 
пра те ни ци за мла дин ски акти ви зам

Во соработка со Стрип центар на Македонија
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ПРОЕКТ ЗА МЕ ДИ УМ СКА ПИС МЕ НОСТ
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С О В Е Т У В А М Е

Мла ди те лу ѓе тре ба да би дат ди рект но
вклу че ни и са ми те да но сат од лу ки за
ре ша ва ње на оп штес тве ни те проб ле -

ми со кои се со о чу ва ат. Тие тре ба да ги ко ри -
стат си те ви до ви ме ди у ми, осо бе но со ци јал -
ни те мре жи, за да ги изра зат сво и те мис ле ња,
да би дат глас ни и да ка жат ка ква е ре ал на та
со стој ба. Ова се не кои од пре по ра ки те за мла -
дин ски акти ви зам што пра те ни ци те Але ксан -
дар Ни ко лов ски од ВМРО-ДПМНЕ и Но ра Али -
ти од ДУИ им ги пре не соа на сто ти на сред но -
школ ци во ди ску си ја та за мла дин ски по ли ти -
ки.

Пра те нич ка та Но ра Али ти ве ли де ка, спо -
ред европ ски те искус тва, учес тво то на мла ди -
те лу ѓе во по ве ќе ни воа за ре ша ва ње на оп -
штес тве ни те проб ле ми е ре гу ли ра но со раз -
лич ни ме то ди.

- Во Ма ке до ни ја во пос лед но вре ме има раз -
лич ни ини ци ја ти ви, ка ко на при мер на ло кал -
но ни во се соз да ва ат мла дин ски со ве ти што
се со ве то дав ни и ин фор ма тив ни те ла. Ова е
до бро, но не е до вол но. Тре ба да се оди че кор
на пред и со мла ди те не са мо што ќе се кон сул -
ти ра ат ту ку ќе би дат ди рект но вклу че ни или
са ми те ќе но сат кон стру ктив ни и ино ва тив ни
од лу ки за ре ша ва ње на проб ле ми те со кои се
со о чу ва ат де нес. Оваа ма те ри ја тре ба да се ре -
гу ли ра со по се бен за кон, што е тој че кор на -
пред во по зи ци о ни ра ње то на мла ди те лу ѓе во
оп штес тво то, а ини ци ја ти ва та тре ба да до а ѓа
од мла ди те за мла ди те - ве ли Али ти.

Пра те ни кот Але ксан дар Ни ко лов ски ги со -
ве ту ва ше сред но школ ци те да го ка жу ва ат тоа

што го мис лат се ка де ка де што мо жат да ко -
му ни ци ра ат и да би дат отво ре ни и глас ни. Спо -
ред не го, ни што не е не воз мож но, те шко и да -
леч но.

- По треб ни се три ра бо ти. Пр во, тре ба мно -
гу ра бо та - уче ње, до пол ни тел ни актив но сти,
оп штес тве на од го вор ност. Ако не ра бо ти те од
10 до 12 ча са днев но, не ма ус пех. Вто ро, мо ра
да има те сил на мо рал на вер ти ка ла, од нос но
прин ци пи во жи во тот од кои по ни ед на це на
не тре ба да от ста пи те. Тре то, мо ра не ко гаш да
има те и сре ќа. Са мо ком би на ци ја на овие ра -
бо ти ве но си до се ри о зен ус пех - сме та Ни ко -
лов ски.

На ди ску си ја та што се одр жа во гим на зи -
ја та „Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“ актив но учес -
тву ваа сред но школ ци од по ве ќе учи ли шта.

- Мла ди те тре ба да има ат пра во на збор во
до не су ва ње то на ре фор ми те и тре ба да има
ин те рак ци ја ме ѓу оние што ги но сат за ко ни -
те и оние на кои се од не су ва ат тие за ко ни.
Сред но школ ци те во Ма ке до ни ја сѐ уште не се
сме та ат за ком пе тент ни за да мо жат сво е то мис -
ле ње да го ка жат на по ви со ко ни во. Гра ѓан ски -
те ини ци ја ти ви се мно гу по треб ни за да мо же
да има ме мла ди лу ѓе што ќе би дат свес ни, актив -
ни и кои ќе мо жат да го иска жат сво е то мис ле -
ње - се дел од ко мен та ри те на при сут ни те сред -
но школ ци.

На ста нот бе ше ор га ни зи ран од Ви со ка та
шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста
во рам ки те на про е ктот „(Де)кон стру и рај ги
ме ди у ми те“, кој е под др жан од Ам ба са да та на
САД во Ма ке до ни ја.                                                    Д.А.

За пом ни де ка не си сам - се ко гаш мо жеш да раз го ва раш со тво и те ро ди те ли, 
на став ник или со вет ник, во зрас но ли це на кое му ве ру ваш, 

или на не ко ја ли ни ја за по мош за да до би еш со ве ти и под др шка.  
Из вор:  www.mediasmarts.ca 

(ДЕ)КОНСТРУИРАЈ ГИ МЕДИУМИТЕ
РАЗМИСЛИ ПРЕД ДА СПОДЕЛИШ

Се ко гаш слу ша ме де ка спо де лу ва ње то е до бра ра бо та. Бла го да ре ние на
тех но ло ги ја та, мо же ме да ги спо де ли ме на ши те идеи, мис ле ња, сли ки и ви -
деа со на ши те при ја те ли и дру ги лу ѓе.

Во по го ле ми от број слу чаи спо де лу ва ње то е до бра. Но ако не сме вни ма -
тел ни ка ко спо де лу ва ме, ри зи ку ва ме да се по вре ди ме се бе си или не кој друг.
За пом ни и де ка ра бо ти те што ги спо де лу ваш со тво и те при ја те ли мо же да би -
дат спо де ле ни и од дру ги лу ѓе. За тоа е важ но да раз мис лиш пред да спо де лиш.  

ТВОИ ЛИЧНИ РАБОТИ

Се ко гаш ко га спо де лу ваш ра бо ти за се бе -
без раз ли ка да ли е тоа сли ка, ви део или лич ни
ра бо ти ка ко тво јот те ле фон ски број - имај на ум
де ка тоа би мо же ло лес но да се гле да од лу ѓе на
кои не си са кал да им ги ис пра тиш. Исто та ка,
не спо де лу вај ра бо ти ко га си лут, та жен или воз -
бу ден. Нај пр во сми ри се и по тоа од лу чи да ли
тоа е на ви сти на до бра иде ја.

След но, за пра шај се:
� Да ли са кам лу ѓе то да ме гле да ат на овој

на чин?
� Да ли не кој мо же да го иско ри сти ова за

да ме по вре ди? Да ли би бил воз не ми рен ако се
спо де ли со дру ги?
� Што е нај ло шо то не што што мо же да се

слу чи ако го спо де лам ова?  
Ло зин ки те не се со ци јал ни: Има не кои ра -

бо ти за кои тре ба да би деш на ви сти на вни ма -
те лен при спо де лу ва ње то. По не ко гаш при ја те -
ли те си спо де лу ва ат ло зин ки ме ѓу себ но, но тоа
по доц на мо же да се пре тво ри во кош мар.

Сли ка та трае веч но: Не кои лу ѓе мис лат де ка
со спо де лу ва ње раз го ле ни или се кси-фо то гра -
фии со де вој ка или мом че - или со не кој за кој се
на де ва ат де ка ќе им би де де вој ка или мом че - по -
ка жу ва ат де ка го са ка ат или има ат до вер ба во не -
го. Би ди по себ но вни ма те лен во оваа си ту а ци ја и
раз мис ли - сли ка та мо же да ја над жи вее вр ска та.

По ми наа са мо не кол ку се кун ди, но мо же би
не ис чез наа за се ко гаш: Не кои ап ли ка ции или
сај то ви за со ци јал но вмре жу ва ње да ва ат оп ции
за авто мат ско бри ше ње сли ки или ви де ок ли по -
ви по не кол ку се кун ди гле да ње. Ме ѓу тоа, не кој
мо же да на пра ви „скрин шот“, па се пак раз мис -
ли да ли ќе ги спо де лиш сли ки те или ви де а та.

РАБОТИТЕ НА ДРУГИТЕ ЛУ ЃЕ

Во по го лем дел од слу ча и те ко га лу -
ѓе то ти ис пра ќа ат об ја ви, во ред е да

ги спо де лу ваш со дру ги те лу ѓе. Ако
не си си гу рен, раз мис ли два па ти
пред да го на пра виш тоа. Уште по -
до бро, пра шај го ли це то што ти ја

ис пра ти ло об ја ва та да ли ќе му пре -
чи ако ја спо де лиш. Исто то тоа ва -

жи и ако спо де лу ваш фо то гра фии или
ви де ок ли по ви што при ка жу ва ат и дру ги лу ѓе: пра -
шај ги пред да ги оз на чиш или по втор но об ја виш.

Ако не кој спо де лу ва не што со те бе, а при тоа
е вклу чен и не кој друг, пра шај се:

� Да ли ли це то што ти ја ис пра ти ло об ја ва -
та мис ле ло де ка тоа тре ба да се спо де ли?
� Да ли има доз во ла од дру го то ли це што е

вклу че но во об ја ва та?
� Ка ко би се чув ству вал ти ако не кој друг

спо де ли не што ва кво ка де што ќе те има и те бе?  
Ако си до бил об ја ва на ко ја не кое ли це изг ле -

да ло шо, ќе би де по сра мо те но или би мо же ло да
би де по вре де но ако об ја ва та се ра ши ри, не спо -
де лу вај ја.Ли це то што ти ја ис пра ти ло об ја ва та мо -
же да мис ли де ка е тоа ше га, но ше га та мо же да не
би де смеш на ко га се гле да од по гре шен чо век.

Мно гу ти неј џе ри се под при ти сок на сво и те при -
ја те ли да спо де лу ва ат раз го ле ни фо то гра фии од
сво и те де вој ки и мом чи ња. Тре ба да раз мис лиш кол -
ку ова мо же да те по вре ди те бе и тво јот парт нер.

ПОПРАВАЊЕ НА РАБОТИТЕ 
АКО ТРГНАТ НАОПАКУ

Ако си спо де лил не што што не
тре ба ло, пр ви от че кор е да ги за -
мо лиш лу ѓе то до кои си го ис пра тил
да не го спо де лу ва ат по на та му.

Ако не кој друг по ста вил не што што си му го ис -
пра тил, по ба рај да го трг не. Тоа е до ста ефе ктив -
но во по го ле ми от дел од слу ча и те. За пом ни, не пра -
ви не што до де ка си лут: дај си вре ме да се ола диш
и, ако мо жеш, да раз го ва раш со лич но ста оф лајн.

Ако лич но ста од би ва да ја трг не об ја ва та, не
оби ду вај се да ѝ воз вра тиш со спо де лу ва ње при -
ват ни ра бо ти што ти ги има ис пра те но или да ја
мал тре ти раш. Од ед на стра на, тоа ре чи си се ко -
гаш ги пра ви ра бо ти те по ло ши. Од дру га стра на,
кол ку по ве ќе воз вра ќаш, тол ку по ве ќе ја пра виш
иста та гре шка.

Ако си оз на чен на фо то гра фи ја што не ти се
до па ѓа, за пом ни де ка мно гу сај то ви за спо де лу -
ва ње то фо то гра фии и со ци јал но вмре жу ва ње
доз во лу ва ат да го трг неш тво е то име од фо то гра -
фи ја та на ко ја си оз на чен. На Фејс бук мо жеш да
из бе реш да ли да ги гле даш об ја ви те на кои си оз -
на чен пред да би дат об ја ве ни на тво јот ѕид во по -
ста вки те за при ват ност: facebook.com/privacy.

Ако си на Фејс бук и не се чув ству ваш удоб но
ко га не кој се со о чу ва со те бе или не си си гу рен
што да ка жеш, по стои ала тка за со ци јал но при ја -
ву ва ње. Во се ри оз ни си ту а ции, на при мер, ко га
ста ну ва збор за де лум но или це лос но раз го ле на
сли ка или ви део, кле ве та (не што што не е точ но и
го по вре ду ва тво јот уг лед) или воз не ми ру ва ње,
мо жеш да по ба раш од сер ви сот што бил ко ри стен
за спо де лу ва ње да ја трг не об ја ва та. Во ва кви слу -
чаи тоа мо жеш да го при ја виш и во по ли ци ја.


